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La courbe de sécurité

Définition :

La courbe de sécurité est une ligne délimitantriegal’'un diagramme comportant en abscisse
le temps (en heures) et en ordonnées la profor{daunétres)
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Les points principaux de la courbe doivent étrencsrpar coeur.

Pour des profondeurs et des durées situées emdégaourbe, et pour autant que la vitesse
de remontée soit respectée, on peut plonger seaglapaliers de décompression, en dehors
du palier "de sécurité" de 3 minutes a 3 meétres.

Au dela de cette courbe, il faut utiliser les talde plongées (voir ce chapitre).

| 'utilisation des tables de plongée

Introduction :

Lorsqu'on plonge hors de la courbe de sécuriféailieu de prendre certaines précautions au
cours de la remontée pour prévenir une maladiecodent de décompression.

A cet effet, on a élaboré des tables de plongéeairlde 12 a 65 m (attention hyperoxie),
qui constituent un véritable guide de la remontéeers la surface en toute sécurité.
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Présentation des tables (d’apres MN 90Q)

Premiere colonnedn considérera la plus grande profondeur att@unteours de la plongée.
Si elle ne figure pas dans la table, on prendpadéondeur indiquée directement supérieure.

Exemple: pour 33 m on retient 35 m.

Deuxiéme colonne®n y comptera le temps écoulé entre I'immerside début de la
remontée a 15 m/mn. Si il ne figure pas dans letam prendra le temps indiqué directement
Supérieur.

Exemple: pour 36' on retient 40'.

Colonne 3 a 7Elles indiquent, en fonction de la profondeuraetilirée de la plongée, les
temps des paliers a effectuer aux profondeurs de (Zme colonne), 12 m,9m, 6 met 3 m
(7éme colonne) avant de faire surface. Ces tempsmicdtre respectés avec précision.

Exemple: aprés une plongée a 33 m d'une durée'diéydé lieu de faire un palier de 5'a 6 m
et un second de 34'a 3 m.

Huitiéme colonneElle indique la durée totale de la remontée a ABnmy compris les
paliers éventuels.

Exemple: pour la plongée précédente, on comptera®'+ 2’'= 41" avant de refaire surface.

Neuvieme colonneElle attribue la plongée effectuée a un "groupeldagée successive”
sous forme d'une lettre de A, a P, qui sera indispigle pour le calcul de la majoration dans
le cas ou une deuxieme plongée est prévue damgarmdlle entre 15 minutes et 8 heures.

Exemple: Groupe L pour la plongée précédente.

Le symbole * indique qu'il est interdit (sous pedgne maladie de décompression) de
plonger avant un délai d'attente de 12 heures.

Remargues importantes:

1) 12 heures aprés une plongée, on considere qaeXal'azote résiduel dans les tissus est
négligeable. Une nouvelle plongée ne sera pasaéndés comme successive.

2) Aprés une plongée, il est capital pour sa st&diinscrire sur le carnet de plongée les
données suivantes:

- Profondeur maximum atteinte
- Durée de la plongée

- Heure de sortie

- Eventuel probléme

3) Méme dans la courbe de sécurité, on effectuegzalier "de principe” de 3'a 3 m.
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Le graphigue de plongée

Il est parfois utile de représenter une plongéaidd d'un schéma pour mieux l'illustrer et
effectuer les calculs nécessaires.

Prof n_DTRérS Plongée simple (ou unitaire)
40 min 2| H ———
45 min| 1 3|1 Tables FFESSM - Mn90
20 m

55 min 9 11| J
60 min 13 15| K
K
L

1h05 16 18
1h10 20 @2

Remargue:

Le plan de décompression indiqué par les tables lise la "méthode des valeurs
maximales”, c'est a dire qu'elle calcule les paliers comme lsi profondeur maximum
atteinte était celle de toute la plongée.

Elle donne donc des temps de décompression souveapérieurs a ceux d'un ordinateur
ou calculés par la_"'méthode des valeurs moyenng&elle-ci étant toutefois trop
compliquée pour étre utilisée sous l'eau).

Exemples d'utilisation des tables de plongée :

1) On effectue une plongée a l'air de 10' & 31 'est@ine plongée dans la courbe de sécurité
et I'on peut sortir sans faire de palier en remurada vitesse de 15 m/mn. Si I'on effectue
tout de méme le palier "de principe" a 3 m, la duté cette remontée sera de 2' + 3' soit 5' et
le groupe de plongée successive sera D.

2) Aprés une plongée de 24'a 31 m, il y a lietiadte 6' de palier & 3 m. La durée totale de la
remontée sera de 6' + 2' soit 8' et le groupe aeggle successive H.

3) Dans le schéma ci dessaos plonge hors de la courbe de sécurité (46 mMid ). La
durée de remontée est de 2 minutes, et le plorigiwn palier a 3m de 4 minutes.

DTR:4+2=6mn Le GPS (groupe de plongée successive).est
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Plongées consecutives

On appellé'consécutive” une plongée effectuéroins de quinze minutesapres la sortie

d'une premiére plongée. Pour connaitre la procétkiremontée, on considere I'ensemble des
deux plongées comme une seule et méme plongéertdayse:

1) La durée sera la somme des durées:

- de la premiére plongée et de la deuxieme plongée

2) La profondeur sera la plus grande profondeeirdatd au cours des deux plongées.

On lit alors directement sur la table les paliemsntéuels a effectuer.

On prendra garde, avant de replonger en consécdtv&assurer que I'on ne va pas sortir de
la table pour pouvoir calculer les paliers.

Exemple:

Un plongeur refait surface aprés avoir séjourné@Z2 metres.
Il a donc fait 3' de palier a 3 m, soit une remerd&ine durée de 6.

Onze minute apreés, il est obligé de replonger pl@égager son ancre coincée sous un rocher a
34 m.

Cela lui prend 4', apres quoi il remonte a 15 méhoonsulte sa table:
- la durée a prendre en compte est de 20" + 4" = 24
- la profondeur a retenir est de 34 m

Il devra donc faire un palierde 11'a 3 m
(Comme dans le cas d'une seule plongée de 2578.35

Remargue On considére qu'une conseécutive est une plomggeeprouvante pour
l'organisme et que I'on doit, dans la mesure dsiples attendre au moins 15' avant de
replonger.
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Plongées successives

On appellesuccessivaine plongée effectu@mtre 15 minutes et 12 heurgapres la sortie
d'une premiére plongée. Pour connaitre la procétkiremontée dans ce cas, il faut
considérer:

- le groupe de plongée succesqdiettre de A a P lue dans la colonne 9 de la jable

- le temps écouléntre la sortie de la premiere plongée et le débld secondgintervalle
de surface)

- la profondeude la 2eme plongée,

A l'aide des trois paramétres, on détermine statlee de plongée successive la
MAJORATION (en minutesylont sera affectée la 2eéme plongée.

Puis, on utilise les tables de plongée simple @sidérant une plongée fictive dont:

- la profondeur est celle de la 2éme plongée,
- la durée est la somme de la majorattola durée réelle de la 2eme plongée.

Exemple:

Aprés une plongée de 33' & 27 m, deux plongeutsrgate I'eau & 10 h 48. A 12 h 00, ils
effectuent une 2éme plongée de 10'a 19 m.

1°®plongée : Paliers : 12’ 4 3m, GPS : |, Heure des010 h 48

- Dans la table, on lit que le groupe de plongé@eeassive pour une plongée de 33'a 27 m (on
prend 28 m) est I.

INTERVALLES :

- le temps écoulé entre les deux plongées esthaere et 12 minutes.
(Mais on considérera 1 h car 1 h 12 n'existe pakgable).

Dans le tableau "Détermination de I'azote résig@elintersection de la ligne "I" et de la
colonne 1 h, on lit la valeur 1,08 pour le coeéidi.

Dans le tableau "Détermination de la majoratjani' cherche a l'intersection de la ligne
"1,11" (on prend 1,11 car 1,08 n'existe pas) dad®lonne "20 m" (on prend 20 m car 19 m
n'existe pas), on lit une majoration de 37 minutes.

Procédure de remontée: La plon@jégve que I'on considere a pour profondeur 20 m et pour
durée 10" + 37" = 47"

La table de plongée indique pour une plongée dmibOtes (on prend 50' car 47' n'existe pas)
a 20 m un palier de 4 minutes a 3 m.
La durée totale de la remontée (DTR) sera de 2 -artondi & mn.

2°Me hlongée : Paliers : 4’ 4 3m, GPS : |, heure déesofi2 h 16
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Remarques:

1) Détermination de I'azote résiduel: si le tempuseadeux plongées ne figure pas dans la
table, prendre la valeur immédiatemariérieure.

2) Profondeur de la 2eme plongée: si la valeuigued pas dans la table, prendre la valeur
immédiatemensupérieure.

3) Détermination de la majoration, si la valeurfigare pas dans la table, prendre la valeur
immédiatemensupérieure.

4) Au cours d'une successive, le calcul de la rasijor peut se faire sous I'eau avant de
remonter. Mais il est préférable de se fixer urd@rdeur maximale selon un calcul fait a
l'avance. On évitera aussi de mauvaises surpdessne une quantité d'air insuffisante pour
les paliers ou de longs paliers dans une eau froide

5) D'une facon générale, une troisiéme plongémestite sous peine d'une maladie de
décompression. Dans un cas exceptionnel (secaurgpbongeur en détresse par exemple), on
peut calculer la majoration comme pour une deuxiploegée, avec cependant des risques
réels, car aucune expérimentation sérieuse nfaiégéans ce cas.

6) Apres une attente de 12 heures, on considertogades tissus sont pratiquement
désaturés et que le coefficient d'azote est vdisila normale soit 0,8. On peut alors utiliser a
nouveau la table de plongée simple.

7) La vitesse de remontée préconisée est toujeuidan/mn, soit 1 m toutes les 4 secondes.
8) Les conditions dans lesquelles_un palieit étre effectué sont les suivantes:

- A la profondeur prescrite,

- En position horizontale,

- La ventilation doit étre efficace,

- Toute activité physique importante doit étre sunsgfue,

- La durée des paliers doit étre respectée mapeanrallonger celle du palier a 3 m, surtout
pour les personnes agées, obéses ou trés fatiguées.

9) Méme dans le cas d'une remontée sans paligjatdilie, il est recommandé de faire un
palier "de principe'du "de sécuritétle 3 minutes a 3 metres.

Remarqgues:

La profondeur prévue n’est pas atteinte : dans ceas, rentrer dans les tables a la
profondeur prévue

La profondeur prévue est dépassée : dans ce casytrer dans les tables a la profondeur
atteinte avec la majoration calculée avant la plongg
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Les remontées anormales

1) Remontée lente
Si la vitesse de remontée est inférieure a 15 mémilit que la remontée est lente. Certains

tissus continuent a se saturer en azote et iiad¢nir compte pour le calcul des paliers. Dans
ce cas, il faut inclure la durée de la remontées datemps de la plongée.

2) Remontée rapide

Si la vitesse de remontée est supérieure a 17 m/rfpar exemple a la suite d'une panne d'air
ou d'un gonflage inopiné du gilet), la remontéegestifiée de rapide. On doit alors:

- Rester au maximum 3 minutes en surface,

- Redescendre dés que possible a la moitié defamteur de la plongée ety rester 5
minutes,

- Remonter ensuite a la vitesse de 15 m/mn et lealas paliers en considérant:
- Comme profondeur la profondeur maximum de la gémn

- Comme durée, le temps total écoulé depuis l'ilmmerjusqu'a la fin du palier de 5 minutes
a la demi-profondeur.

- Au minimum effectuer un palier de 2 mn a 3 metres (paliesétririte)

Remarques:

1) La procédure ci-dessus est empirique et rigoenet d'en garantir I'efficacité.

2) Les remontées rapides doivent a tout prix étre évdescar elles sont dangereuses et font
courir au plongeur un risque de dégazage anarchiguoe certains tissus dits courts (le sang
par exemple). L'exercice qui consistait a gonfeebsuée au fond, a remonter rapidement
pour s'arréter brutalement a 3 m était dangereestanaintenant interdit. Il a été remplace
par la_remontée contrélgelus difficile certes, mais plus utile et moirendereuse. De telles
remontées doivent toujours se faire en début deggle lorsque la saturation en azote est
moindre.

3) L'interruption d'un palier _ est une situation qu'il faut aussi éviter a taik,sous peine
d’accident.

Si cela se produit malgré tout, il faut redescerrgalier interrompu et le refaire
normalement, de méme que les suivants.

4) Certaines précautions contribuent a éviter engontée rapide ou l'interruption d'un palier:
- Ne jamais plonger seul,
- Laisser une bouteille dans la zone des paliers,

- Respecter une réserve suffisante en remontate Sateau avec 50 bars au moins.
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Plongée au Nitrox

Particularités de la plongée Nitrox:

Les paliers et la vitesse de remontée seront migesi aux tables

Mais en rentrera dans les tables avec une preabgniue de N2 équivalente
PAE = PA x (X/80)

Exemple Nitrox 65 % a 35m

PAE = 4,5 x (65/80) = 3.66 b soit 27m

Attention a I'hyperoxie 1.6 b PpO2 max

Le but n’est pas de faire des plongeurs Nitrox,sndai comprendre l'intérét du Nitrox
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